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Riconosco anch' io che sarebbe s t a to op-
por tuno aver p rovvedu to pr ima d 'ora , ma 
le cose non erano giunte a ta l segno da 
f a r d iment icare che la revisione delle liste 
elet toral i deve esser f a t t a con la massima 
accuratezza , affinchè siano inclusi nelle liste, 
anche a termini dell 'articolo 24, quelli sol-
t a n t o che vi hanno dir i t to . 

Questo dico senza voler discutere le ca-
tegorie, ma per riconoscere l ' oppor tun i t à 
di r ivedere queste liste che possono essere 
a l q u a n t o a n t i q u a t e e non r ispondere più 
e s a t t a m e n t e alla ver i tà . 

Debbo però dire ancora , affinchè le mie 
parole non siano t ravisa te , che l 'elezione di 
Napoli , control la ta dal commissario del Mi-
nistero, si è svolta in modo regolarissimo. 
Nessun rilievo si può fare circa le opera-
zioni elettorali , nè è r i su l ta to che alcuno 
abbia v o t a t o senza aver d i r i t to di voto . Le 
sole irregolari tà sono quelle dell'ufficio, e 
sono gravi, perchè molti cert i f icat i fu -
rono dis t r ibui t i solo al sabato , ment re l'e-
lezione avveniva la domenica m a t t i n a , e 
mol t i certificati sono r i to rna t i sul tavolo 
della presidenza senza essere s t a t i conse-
gnat i agli elettori, che non hanno così po-
t u t o par tec ipare alla votaz ione . 

È natura le però che gli elet tori diligenti, 
anche senza certificati, avrebbero p o t u t o 
presentarsi all 'ufficio elet torale per o t t enere 
il dupl icato del loro certificato; ma a que-
sta diligenza difficilmente si a r r iva . 

L ' in terpel lanza vost ra adunque , onore-
voli colleghi, avrà a v u t o questo r i su l t a to : 
di d imos t ra rv i che legge e regolamento sono 
s ta t i e sa t t amen t i intesi ed e sa t t amen te e 
legalmente appl icat i ; che le irregolari tà che 
abbiamo dovuto notare nella sezione di Na-
poli non vulnerano in nessun modo, nè cor-
rompono, l 'esito della votazione, la quale 
f u regolarissima, ma si riferiscono al pe-
riodo prepara tor io dell 'elezione stessa, e, 
ad ogni modo, non vanno al di là del f a t t o 
di poche persone, le quali, col biasimo d a t o 
dal Ministero, e con quello che qui r ipeto, 
credo siano già s t a t e suff ic ientemente puni te . 

Si è d imos t ra t a anche la oppor tun i t à di 
togliere al regolamento quelle formule im-
precise che giustif icano in a lcuni il dubbio 
che la corret tezza non sia s t a t a osservata 
per pa r te degli uffici pubblici, e di rendere 
forse più agile e più vivo il funz ionamento 
della legge in ques ta mater ia delle elezioni; 
mater ia che è difficile e pericolosa, come il 
relatore della legge, onorevole Eosadi , pre-
vedeva fino dal 1896. 

Ma deve esser chiaro per t u t t i che nes-

s u n a illegalità è s t a t a compiuta , che il Go-
verno non aveva nessuna ostilità ' contro il 
Guerra il quale aveva prestato l 'opera pro-
pria nel Consiglio superiore di an t ich i tà e 
belle art i , e non aveva nessuna ragione 
di cercare di a l lontanar lo ; e che, del resto, 
il Governo, quando si t r a t t i di membri i 
elett ivi , non fa che proporre la nomina 
delle persone des ignate dalla maggioranza 
degli elet tori . 

Dichiaro infine che nessun pensiero, nem-
meno remoto , è s ta to nell 'animo del mini-
s tro o di alcuno del Ministero della pub-
blica is truzione, di compiere a t t o il quale 
potesse in alcun modo ledere la digni tà e 
il decoro degli art ist i di Napoli , verso i 
quali t u t t i noi abb iamo t a n t a s t ima e t a n t o 
affet to. 

Queste u l t ime dichiarazioni, che sono 
sincere, e che mi vengono ne t t e e spon-
tanee dal l 'animo, credo confor te ranno l'o-
norevole Materi , il quale dovrà riconoscere 
che, se f ra noi due c'è s t a t a un po ' di... guerra, 
ormai t u t t o può finire con u n a buona pace. 
(Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Materi ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

M A T E R I . Dovrei a p p a r e n t e m e n t e di-
ch ia ra rmi sodisfat to della r isposta del l 'ono-
revole sot tosegretar io di Sta to . . . 

V I C I N I , sottosegretario di Stato per la 
istruzione pubblica. E allora non si dichiari 
sodisfa t to . 

M A T E R I . ...dicevo apparen temente , pe r -
chè egli non ha f a t t o che confermare quello 
che io ho esposto nella mia in terpe l lanza . 
Inve ro io, ne l l ' in terpre taz ione dell 'art icolo 
25 avevo già aderi to alla sua tesi: il rego-
lamento non può dare l 'eleggibilità. L 'a r t i -
colo è s t a to i n t e r p r e t a t o oppor tunamen te 
per il passato in quest i sensi: il Ministero 
avrebbe po tu to anche ad< sso oppor tuna» 
m e n t e r iparare . 

Io non insisto, perchè, ripeto, non ho 
vo lu to fare questione di persone ed ho ac-
cenna to al Guerra, solo perchè dovevo ri-
fer i rmi a f a t t i concreti . L 'onorevole Vi-
cini ha t raspor ta to invece la sua r isposta 
nel campo personale, perchè ha voluto par -
lare degli a l t r i candida t i di cui io non mi 
occupo... 

V I C I N I , sottosegretario di Stato per la 
istruzione pubblica. Ciò era necessario per 
ragioni di conf ronto . 

M A T E R I . No, non era necessario, perchè 
io non mi sono occupato e non mi occupo 
dipersone. R iguardo alla elezione di Urbino, 
ella non ha f a t t o che darmi ragione, per -


